

Годъ 58-й.

Среда, 10-го Мая.

1895 года.

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Находятся по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ правлениі.

Номера принимаются въ Петрозаводскѣ
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уездныхъ горо-
дахъ — въ уѣзденныхъ полицейскихъ управлени-
яхъ; въ усадахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ прививаются для
напечатанія частныхъ объявлений.



№



34.

Печатная цѣна за годовое изданіе Вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на
день въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 16
коп., двукратное 12½ коп. и трехкратное 16
коп. съ печатной строкой на одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНИЕ:

Часть официальная.—Движеніе по службѣ.
Объявленія.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

Движеніе по службѣ.

По Олонецкой контролльной палатѣ.

Высочайшимъ приказомъ, 24 марта сего
года, во вѣдомствѣ государственного кон-
троля произведены за выслугу лѣтъ, со стар-
шинствомъ: въ коллежскіе ассесоры — помо-
щникъ ревизора **Андреевъ** съ 10 декабря
1894 г., въ титуларные советники — стеч-
ный чиновникъ **Артемовъ** съ 20 июля 1894
г. и въ губернскіе секретари — стечный чи-
новникъ **Вавилинъ** съ 1 января 1895 г.

По вѣдомству министерства внутреннихъ
дѣлъ.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому
вѣдомству 21 апрѣля коллежский ассесоръ
Грачевъ утвержденъ членомъ петрозавод-
ской уѣздной земской управы; назначены:
поручикъ запаса полевой пѣшой артиллеріи
Иванашевъ представителемъ вятгерской
уѣздной земской управы, на трехлѣтие
съ 1894 г.; полицейскій надзоритель г. Пу-
ложа, Олонецкой губерніи, губернскій сек-
ретарь **Залѣзкій**, приставомъ 2 стана Пу-
ложского уѣзда; пудожскій уѣздный исправ-
никъ титуларный советникъ **Тераевичъ** уг-
верждены въ занимаемой имъ должности съ
29 марта; перемѣщены: пристав 3 стана
вятгерского уѣзда, губернскій секретарь
Ульяновъ — во второй станъ, вятгерского
уѣзда, съ 29 марта; полицейскій надзоритель
Олонецкой губерніи: г. Каргополь, титулар-
ный советникъ **Вѣляевъ**, г. Ло-
дейнаго-Поле, коллежскій регистраторъ **Флерен-
скій**, и г. Порѣнца, неимѣющій чина
Чехонинъ — на таковыя же должности: Бѣ-
ллевъ — въ Лодейное-Поле, Флеренскій — въ

гор. Повѣнѣцъ и Чехонинъ — въ гор. Карго-
поль, всѣ трое — съ 15 марта.

По вѣдомству министерства финансовъ.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому
вѣдомству 21 апрѣля назначены: канцеляр-
скій чиновникъ Олонецкой казенной палаты
коллежскій регистраторъ **Ларіоновъ** и. д.
бухгалтеръ Каргопольского уѣздного казна-
чества и канцелярскій служитель той же
палаты **Чехонинъ** и. д. помощъ бухгалтера
той же палаты съ 21 марта.

— Бухгалтеръ Каргопольского уѣздного
казначества надворный советникъ **Зотиковъ**,
уволенъ отъ сей должности 21 марта,
съ мундиромъ занимаемой имъ должности
присвоенными.

— Проставъ 2 стана, Пудожского уѣзда,
Олонецкой губерніи, коллежскій ассесоръ
Гералтовскій, уволенъ согласно прошенію,
съ мундиромъ, занимаемой имъ должности
присвоенными съ 29 марта.

Семчезерскаго лѣсничества Повѣнѣцкаго уѣзда
площадью въ 104 десятины за потомствен-
ными почетными гражданами Красильнико-
вымъ, въ виду чего площадь эта счита-
ется несвободною для занятія горнымъ
промышлениемъ другими лицами.

Симъ объявляется на основаніи ст. 305
уст. горн. (т. VII св. зак. изд. 1893 г.) что
горный департаментъ согласно ст. 300 того
же устава актомъ отъ 14 апрѣля 1895 г.
за № 662 утвердилъ отводъ Южной площа-
ди Вороновскаго мѣднаго рудника расположе-
наго въ Шунгской казенной дачѣ Семчезер-
скаго лѣсничества Повѣнѣцкаго уѣзда пло-
щадью въ 104 десятины за потомствен-
ными почетными гражданами Красильнико-
вымъ, въ виду чего площадь эта считается
несвободною для занятія горнымъ про-
мышлениемъ другими лицами.

Объявленія.

Отъ горнаго департамента.

Симъ объявляется на основаніи ст. 305
уст. горн. (т. VII св. зак. изд. 1893 г.) что
горный департаментъ согласно ст. 300 того
же устава актомъ отъ 14 апрѣля 1895 г. за
№ 660 утвердилъ отводъ Ребоборской пло-
щади Вороновскаго мѣднаго рудника распо-
ложенаго въ Шунгской казенной дачѣ Сем-
чезерскаго лѣсничества Повѣнѣцкаго уѣзда
площадью въ 104 десятины за потомствен-
ными почетными гражданами Красильнико-
вымъ, въ виду чего площадь эта счита-
ется несвободною для занятія горнымъ про-
мышлениемъ другими лицами.

Симъ объявляется на основаніи ст. 305
уст. горн. (т. VII св. зак. изд. 1893 г.) что
горный департаментъ согласно ст. 300 того
же устава актомъ отъ 14 апрѣля 1895 г.
за № 663 утвердилъ отводъ Сѣверной пло-
щади Вороновскаго мѣднаго рудника распо-
ложенаго въ Шунгской казенной дачѣ

Симъ объявляется на основаніи ст. 305
уст. горн. (т. VII св. зак. изд. 1893 г.) что
горный департаментъ согласно ст. 300 того
же устава актомъ отъ 14 апрѣля 1895 г.
за № 661 утвердилъ отводъ Западной пло-
щади Вороновскаго мѣднаго рудника распо-
ложенаго въ Шунгской казенной дачѣ Сем-
чезерскаго лѣсничества Повѣнѣцкаго уѣзда
площадью въ 104 десятины за потомствен-
ными почетными гражданами Красильнико-
вымъ, въ виду чего площадь эта счита-
ется несвободною для занятія горнымъ про-
мышлениемъ другими лицами.

Вице-Губернаторъ Страховскій.

Секретарь Благовѣщенскій.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

СОДЕРЖАНИЕ № 34.

Телеграммы Телегр. Агентства.

Мѣстный Отдѣлъ. Молебеніе.—Засѣданіе гор. думы.—Особое совѣтованіе по вопросу о санитарныхъ ж. дорожахъ.—Открытие французскаго профессора об олонецкихъ пѣсняхъ.—Противопожарныи мѣры.—Благодарность членамъ съмочного отдѣленія.—Пожертвованіе.—Пожаръ.—Калача.—Къ открытию навигаціи.—Засуха и взаимное страхование.—Мариинская гимназія.—О направлении Петербурго-Кемской дороги (окончаніе).

Фельетонные наброски.

Отечественная Хроника.

Иностранный извѣстія.

Сікись.

Пріѣхавшіе и выѣхавшіе.

ТЕЛЕГРАММЫ

РОССІЙСКАГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА,
ПОЛУЧАЕМОГО РЕДАКЦІЕЮ ГУВ. ВѢД.

—
4-го мая.

С.-Петербургъ. Правительственный вѣстникъ сообщаетъ, что въ некоторыхъ иностранныхъ газетахъ напечатано, будто министерство финансовъ приступаетъ къ продажѣ закупленной ржи и ишеницы. Департаментъ торговли опровергаетъ эти слухи, какъ безусловно ложеніе всякаго основанія. Всего закуплено министерствомъ лишь небольшое количество хлѣбовъ: ржи 2,865,000蒲足 and ишеницы 365,000, изъ которыхъ значительная часть хранится въ помѣщенияхъ продавцовъ, а остальная—въ пакетахъ земствами и уполномоченными министерства

амбарахъ на мѣстахъ, вдали отъ крупныхъ рынковъ. Закупленный хлѣбъ предназначается для довольствія войска, потребности тюремного управлія и на покрытие продовольственныхъ нуждъ населенія, такъ что въ виду небольшихъ размѣровъ закупленнаго запаса, о продажѣ въ настоящее время не можетъ быть никакого вопроса.

Вѣна. Слухи объ отозваніи папскаго пунція Алларда официально опровергаются.

Парижъ. Изъ Бейрута сообщаютъ, что генерал-губернаторъ выступилъ съ отрядомъ войскъ въ Суръ, где между христіанами и мусульманами произошли столкновенія.

Баку. Въ Рынкахъ сгорѣло десять буревыхъ вышекъ, два резервуара и нефтина油库; убытки значительны.

Казань. Разливъ воды давно небывалый; дома въ низменныхъ частяхъ города затоплены; несчастій съ людьми нетъ.

Либава. Отправилась переселенческая партия, въ 500 человѣкъ, евреи изъ Гродненской губерніи въ Аргентинскую республику, на счетъ барона Гирша.

Лондонъ. Изъ Пекина сообщаютъ, что Японія отказывается отъ Ляонунтского полуострова безъ всякаго вознагражденія.

— Изъ Сиама телеграфируютъ, что читальцы начали у Камбата на постъ англійской экспедиціи; убили 7 и ранели 20 индійскихъ солдатъ.

Вѣна. Сообщаютъ изъ Константинополя, что врученные во дворцахъ послами Августіи, Франціи и Россіи предложенія объ армии-

скихъ реформахъ переданы для разсмотрѣнія въ Иорту.

— Изъ Цетине телеграфируютъ, что между албанскими племенами и турецкими войсками происходили стычки.

Вѣна. Прибылъ, по главѣ военной депутаціи, принцъ Альбрехтъ прусскій, для врученія Императору Францу-Іосифу фельдмаршальскаго жезла.

Верлингъ. Сербскій министръ финансовъ, Поповичъ, бесѣдуя съ бѣлградскимъ корреспондентомъ "Франкфуртской газеты", заявилъ, что дефицитъ въ сербскомъ бюджетѣ достичь слишкомъ 8 мил. фр. Сербія обязывается не въ состояніи далѣе выполнять условія займовъ и желаетъ произвести конверсію всего государственного долга, по соглашенію кредиторовъ.

5-го мая.

С.-Петербургъ. Государь всемилостивѣйше соизволилъ принять подъ Своє покровительство исправительныи заведенія для несовершеннолѣтнихъ и пріюты арестантскихъ дѣтей.

— На всеподданѣйшемъ отчетѣ комитета Императорскаго общества поощренія художествъ за 1894 г. съ краткимъ вступленіемъ, посвященнымъ памяти Императора Александра Третьаго,—Его Величеству, со благоволишимъ принять названное учрежденіе подъ Своє непосредственное покровительство, благогодно было собственоручно пачертить: „Упрашу, что Общество приложитъ все старанія, чтобы родное искусство продолжало также быстро развиваться, какъ при Моеиъ незабвенной Опіи“.

ФЕЛЬЕТОННЫЕ НАБРОСКИ.

— „Странное явленіе замѣтается у насъ, говорить фельетонистъ „Недѣли“ въ № 16 этой газеты,—въ какую сторону ни обернись, къ какому дѣлу не пригляднись, оказывается, что это не только злѣ, а и боюсь. Кажется, когда такъ не злоупотребляютъ этимъ словомъ, какъ у насъ. Въ рѣдко усыпните выражение „дѣло народнаго образования“, въ всегда почти вопросѣ о народномъ образованіи“, какъ будто, и изъ самой дѣлъ тутъ есть какой виду воръ и воръ и остается подъ сомнѣніемъ, нужна ли такая штука, какъ образованіе, для народа, или нетъ. Медицинская помощь для народа—вѣроѣтно. Вредъ пыльства—вопросъ. Поменялъ корсетомъ—вопросъ. Можно подумать, что все существованіе русскаго человѣка представляетъ изъ себѣ одинъ громадный вопросительный знакъ“. Но мало по малу вѣдь эти вопросы перестаютъ быть вопросами и все чаще и чаще раздаются уже въ нашей жизни положительные голоса, признающіе учителей народныхъ за „истинныхъ работниковъ на нивѣ Вождей“. Та-

кимъ именно признаніемъ закончились рѣчь свою священникъ о. Григоровичъ на празднике 25-лѣтія существованія харьковской частной женской воскресной школы, имѣвшемъ мѣсто 4 апрѣля сего года въ Харьковѣ. Въ тоже время одна провинциальная русская газета уѣбреетъ, что „если есть что сѣйтъ въ вашей жизни за послѣднее время, то это все большее распространеніе грамотности среди народа, хотя оно еще и составляетъ каплю въ морѣ“. Въ другой, тоже провинциальной, газетѣ, пишутъ: „съ чувствомъ высокой радости прочитываетъ всѣй, сѣдѣющей за движениемъ русской общественной жизни, газетами сообщенія о дѣятельности земства, частныхъ обществъ и отдельныхъ лицъ, направленной къ просвещенію простаго люда“. А обозритель привинциальной жизни въ „Русской Мысли“, профессоръ Ивановъ, отицѣлъ изъ языка, замѣчаетъ:—„Дѣйствительно, въ области просвѣщенія народа происходитъ энергичная общественная работа. Изъ двухъ великихъ задачъ государственной жизни: поднять материальное благосостояніе народа и распространить въ немъ просвѣщеніе, первѣднія задача болѣе по силамъ какъ зем-

ству, такъ и обществамъ и отдельнымъ лицамъ. Вотъ почему въ сферѣ просвѣщенія народа мы воочию видимъ значительные результаты, вотъ почему въ эту сферу дѣятельности направлены по преимуществу усилия людей, существующихъ потребность по-работать на благо народа. Слишкомъ долгъ держали мы наше даровитое народа въ совершенной темнотѣ, не допуская къ нему даже простой грамоты. Въ Западной Европѣ дѣло уже идетъ о томъ, чтобы приблизить университетъ къ народу, популяризировать въ массахъ университетскую науку, а у насъ до сихъ поръ еще только 8 проц. грамотныхъ. Очевидно, съ обученіемъ народа надо торопиться. Истинно патріотическое чувство указываетъ намъ неотложную надобность ввести у насъ возможно скорѣе всеобщее начальное обученіе. Въ этомъ смыслѣ высказались послѣднія земскія собранія, эту же цѣль преслѣдуютъ наши больши города“ („Русская Мысль“ № 4, стр. 112, отд. 2-й). Какъ известно, и наше Олонецкое земство въ этомъ вопросѣ не ударилось лицомъ въ грязь. Нашъ директоръ народныхъ училищъ внесъ въ собраніе записки о распространеніи въ губерніи всеобщаго

Врестъ-Литовскъ. Въ городѣ вспыхнулъ пожаръ.

Одесса. Разливъ Днѣпра въ Херсонѣ затопилъ низменныя части города, жилицы, заводы и пристани; убытки значительны; вода, однако, начала убывать.

Рига. Мѣстные судовладѣтели стали снаряжать суда на Мурманъ, для покупки рыбы и рыбной ловли.

Вѣна. Графъ Кальвоки вновь подалъ въ отставку, которая принята Императоромъ. Говорятъ, что преемникомъ Кальвоки будетъ графъ Глауховскій, бывшій посланникъ въ Бухарестѣ.

Римъ. Итальянскій побѣренный поѣзда въ Лондонѣ, Сильвестрелли, переведенъ тѣмъ же званіемъ въ Петербургъ.

6-го мая.

С.-Петербургъ. Сегодня, въ день рожденія Государа Императора, Петербургъ украшенъ по праздничному; въ Исаакіевскомъ соборѣ отслужено благодарственное молебствіе, въ присутствіи высшихъ сановниковъ и придворныхъ лицъ; большого выхода при Высочайшемъ Дворѣ вѣтъ.

— Великій Князь Николай Николаевичъ назначенъ генераль-инспекторомъ кавалеріи.

— Всемилостивѣйшіе пожалованы ордена: митрополиту Киевскому Юанію—Андрею Первозванному, митрополиту Петербургскому Шалладію—Владиміру первой степени, архієпископу Владімірскому Сергію, архієпископу Іркутскому Тихону, епископу Якутскому Мелетію и епископу Кавказскому Сильверсту—Александру Невскаго; митрополиту Московскому Сергію—бріліантовые знаки Александра Невскаго; экзарху Грузіи Владимиру—бріліантовый крест для вощенія на клобукѣ; архієпископу Новгородскому Феодоту—введеніе въ званіе члена святѣйшаго синода; епископъ Литовскій Еронімъ введеніе въ санъ архієпископа.

Врестъ-Литовскъ. Отъ начавшагося въ четвергъ вечеромъ сильного пожара, въ городѣ уцѣлѣло лишь нѣсколько каменныхъ домовъ; сгорѣли три русскія церкви, колокольня и дѣлъ товарныхъ станций; погибло до 30 человѣкъ.

Софія. Стамбуловъ внесъ всего 400.000 франковъ, въ видѣ залога, требуемаго судомъ для оставленія самаго его и его клерикаровъ на свободѣ.

Вашингтонъ. Полученнымъ вѣдѣніемъ японской миссіею официальная телеграмма удостоїрлюютъ, что между Японіей и европейскими державами состоялось удовлетворительное окончательное соглашеніе.

Тянъ-Тібинъ. Въ Шаихайкванѣ китайскія войска возмутились и разграбили городъ; население бѣжало.

7-го мая.

С.-Петербургъ. Вчера, въ день рожденія Государа Императора, въ церкви Гатчинскаго дворца совершена литургія, въ присутствіи Государи, Императрицы Маріи Феодоровны и Александры Феодоровны, Великихъ Княгинь и Великихъ Князей. Завтракъ поданъ въ саду для Ихъ Величествъ и Ихъ Высочествъ.

Тифлісъ. Сюда прибыла Министръ юстиціи.

Врестъ-Литовскъ. Пожаромъ уничтожено 1500 домовъ, т. е. три четверти города; погибло 20 человѣкъ. Горить гор. Кобринъ.

Казань. Въ экстренномъ собраниі дворянъ Казанской губерніи постановлено ассигновать 3000 р. на сооруженіе въ Москвѣ памятника Императору Александру III и возбудить ходатайство относительно соединенія Казани съ проектированными сѣверными желѣзными дорогами.

обученія и собрание признало этотъ вопросъ вполнѣ современнымъ, причемъ нашло, однако, необходимымъ разработать его при помощи уѣздныхъ земствъ и училищныхъ совѣтовъ. Впрочемъ, надо надѣяться, что послѣднее отнюдь не означаетъ еще отсрочки рѣшенія данного вопроса, такъ какъ дѣло хотя и остановилось на рѣшеніи собрать необходимыхъ свѣдѣній и намѣтить, въ какихъ чертахъ общаго плана, тѣмъ не менѣе земство выскакало уже за устройство школъ тамъ, где число учащихся составить не менѣе 20 и мѣстное населеніе обеспечить школу помѣщеніемъ и топливомъ. Но еще разъ и смѣльѣ выступаетъ наша Олонецкая губернія на встрѣчу такимъ назрѣвшимъ общественнымъ потребностямъ, какъ потребность въ народной книжѣ для чтенія. Въ этомъ отношеніи замѣтно выдаются три виданія открытія библиотекъ-читальни: 1) въ дер. Погостской Сѣнногубскаго общества, 2) въ городѣ Пудожѣ и 3) въ селеніи Вережной-Дубравѣ. Изъ нихъ особенного вниманія заслуживаетъ библиотека-читальня въ деревнѣ Погостской, Сѣнногубскаго общества, какъ открываемая на собственныхъ средствахъ нѣсколькихъ мѣстныхъ крестьянъ, во главѣ которыхъ стоять Дмитрій Лыса-

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЬ.

Г. ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Въ субботу, 6 сего мая, по случаю дня рождения Его Императорскаго Величества Государа Императора Николая Александровича, Его Пресвященствомъ Павломъ, Епископомъ Олонецкимъ Петрозаводскимъ, въ Святодуховскомъ каѳедральномъ соборѣ, совершены Божественная литургія и благодарственное Господу Богу молебствіе, въ присутствіи Его Превосходительства г. Олонецкаго Губернатора, камергера Двора Его Величества, д. с. с. М. Д. Демидова, управляющихъ отдѣльными частями, представителей города и земства, военныхъ и гражданскихъ чиновъ, а также воспитанниковъ и воспитаницъ учебныхъ заведений.

Предъ окончаніемъ литургіи, канонизуемъ Маріинской женской гимназіи, о. протоіереемъ И. Д. Лавровымъ, произнесено приличное слушаю, назидательное слово.

Съ 4-хъ до 6-ти часовъ пополудни, въ скверѣ при памятнику Петру I, игралъ оркестръ Свирского баталіона.

Съ утра городъ украсился флагами, а вечеромъ была зажжена иллюминація.

* *

Очередное собрание Петрозаводской городской думы назначено на 12-е сего мая.

* *

Вопросъ о сооруженіи сѣверныхъ желѣзныхъ дорогъ, рассматривавшійся на прошлой недѣлѣ въ комитетѣ министровъ, какъ слышно, рѣшено предоставить разрѣшенію особаго совѣтія изъ министровъ: физикъ, путей сообщенія и внутреннихъ дѣлъ, которое въ окончательномъ смыслѣ разрѣшилъ направление магистральной вѣтви, по возможности, одинаково выгодное для обѣихъ столицъ.

* *

Въ засѣданіи отдѣленія этнографіи Императорскаго Русскаго Географическаго Общества, состоявшемся 28 апрѣля, между прочимъ, было доложено письмо извѣстнаго изслѣдователя и знатока народныхъ пѣсенъ всѣхъ народностей, французскаго профессора Бурго-Дюкудре, въ которомъ онъ сообщаетъ слѣдующій свой отзывъ объ изданномъ обществомъ труде „Пѣсни Русскаго народа“ (собранные въ губерніяхъ Архангельской и Олонецкой гг. Истоминъ и Дютешъ въ 1886 г.); „Россія представляетъ неисчерпаемое богатство и свидѣтельствуетъ о поразительной музикальной производительности“.

* *

Въ виду наступленія у насъ обычнаго пожарнаго сезона, министерство внутреннихъ дѣлъ, по слухамъ, разосло подлежащимъ учрежденіямъ циркулярное предписание о соблюденіи строгихъ мѣръ предосторожности противъ пожаровъ. Въ новомъ циркулярѣ обращаютъ на себя вниманіе особыхъ правилъ относительно разрѣшенія устройства фейерверковъ и народныхъ игръ.

А. Д.

при которыхъ по окраинамъ сelt, а иногда въ центре ихъ, по берегамъ рекъ, разлагаются кости и т. д.

* * *

Начальник Олонецкаго стемочнаго отдѣлія, К. А. Самонскій, доставилъ пожертвованіе въ пользу Петрозаводской Маріинской женской гимназіи, въ количествѣ 180 рублей, отъ имени пынъ откомандированыхъ изъ разныхъ губерній чиновъ отряда для составленія и выдачи владѣній за писей въ Олонецкой губерніи, въ знакъ признательности къ тому учебному заведенію, въ которомъ воспитывались дочери означенныхъ чиновъ.

Почечтительный советъ Петрозаводской Маріинской женской гимназіи, доводы объ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, считаетъ своимъ долгомъ выразить чинамъ отряда для составленія и выдачи владѣній за писей въ Олонецкой губерніи свою глубокую благодарность.

* * *

По случаю прошедшаго праздника св. Пасхи, поступили пожертвованіе въ пользу Николаевскаго дѣтскаго прюта отъ: В. А. Путита 2 р., Р. Р. Фрейндлингъ 2 р., Е. А. Кінзъ 1 р. и собранные имъ по подпискѣ отъ А. С. Преображенскаго 1 р., А. А. Троицкаго 2 р., Н. М. Михайлова 2 р., Д. А. Орлова 1 р., земского врача Маслова 1 р., П. Басова 1 р., И. Коткова 1 р., А. И. Кожина 1 р., Нѣмчинова 50 к., В. Баданина 50 к., волостного писаря И. Трофимова 50 к., старшины Н. Омелюкова 50 к., А. Углева 50 к., М. Хохлова 50 коп. и 21 различныхъ лицъ 4 р. 10 к., итого 22 р. 10 к., а всѣмъ съ прежде поступившимъ 504 руб. 40 коп.

Довода о сень до всеобщаго свѣдѣнія, Олонецкое губернское почечтительство дѣтскихъ прютовъ считаетъ своимъ долгомъ выразить глубокую благодарность жертвователямъ.

* * *

Пожаръ—6 мая, въ субботу, около десяти часовъ вечера, вдругъ загудѣлъ соборный "пожарный" колоколь. Долго оно тудѣль, не выпало "много шума изъ ничего". Мы не остановились бы на этомъничтожномъ пожарѣ, если бы тутъ не функционировали бы другія обстоятельства:

* * *

Дѣло вотъ въ чёмъ...
Въ башнѣ, находящейся при квартирѣ, занимаемой г. Олонецкимъ Вице губернаторомъ, въ домѣ Панченовой, послѣ точки отъ произошедшей въ печи трещины загорѣлась деревянная стѣна и показалась дымъ и пламя, какъ только это было замѣчено, послано тотчасъ извѣщеніе къ пожарное Депо, изъ котораго черезъ пять минутъ прибыли пожарные и полиція на место дѣйствій.

Команда поставлена пынѣ, такъ, что какъ только получится извѣстіе о пожарѣ, она, стоящая постоянно на готовѣ, немедленно отправляется къ пожарщику.

Когда-то упомянутый пожаръ, конечно, пустякамъ. Но возьметъ другіе случаи. Не

давно, въ Заваленномъ, "выкинуло" изъ трубы—пожарные были также, какъ и тутъ, на своемъ мѣстѣ во время.

Г. Олонецкій Вице-Губернаторъ, М. Ф. Страховскій, пынія, по справедливости, труда пожарныхъ, никогда и нигдѣ не получающіхъ лицей конфікѣ, кроме своего жалованья, и принимая во вниманіе ихъ бдительность и усердіе, послалъ г. Поліціймайстеру пять руб. изъ собственныхъ средствъ, для выдачи пожарнымъ, которые, какъ пишетъ Его Превосходительство, "быстро прибыли на пожаръ" и "успѣшио его потушить".

Нельзіе отмѣтить въ нашемъ "Мѣстномъ Отдѣлѣ" такое служеніе "дѣлу, а не лицамъ".

* * *

Каланча.—Наши постоянные читатели, конечно, понимаютъ описание пожара, случившагося въ прошломъ году въ домѣ И. А. Гумяницева. Мы тамъ видѣли вопросъ о каланчи, необходимой для города, такъ какъ попытъ приходится бѣжать и извѣщать депо о пожарѣ, между тѣмъ, какъ съ каланчи, устроенной на упомянутомъ нами тогда мѣстѣ, т. е. надъ зданіемъ городской управы и полиціи, кругозоръ дежурного царить надъ всѣмъ городомъ.

И вотъ, оказывается, что планъ каланчи былъ утвержденъ еще въ 1870 году губернаторомъ Арсеньевымъ, т. е. 25 лѣтъ тому назадъ. Благодара настойчивости нашего начальника Начальника губерніи, камергера Двора Его Императорскаго Величества, д. с. с. М. Д. Демидова, вопросъ этотъ решенъ окончательно въ утвердительномъ смыслѣ.

29 минувшаго апрѣля состоялись торги на постройку каланчи. Сообразно техническимъ условіямъ, признано необходимымъ размѣръ каланчи, вмѣсто предполагавшихся 6 саж. вышины, уменьшить до 3-хъ саженъ; расходъ на это по новой пересмотрѣнной сметѣ (было 500 р.) сократился до 385 р. 17 к. Подрядчику поставлено условіемъ окончить постройку къ 15-му июня.

* * *

Все пойдетъ, зеленѣтъ. Лѣто встрѣтили.

Въ ночь на 4-е мая было морозу $4\frac{1}{2}$ градуса; вѣтъ—2. А днемъ? 6-го и 7-го числа опять 15—17 градусовъ тепла вѣтви. Да, кроме того, грозы дали разницу температуры днемъ и ночью.

Несмѣдрено, что въ городѣ имѣютъ мѣсто заболѣванія различными инфекціонными болѣзнями, въ коихъ инфлюenza явится самое главное.

По морозу, почту, является преградой къ открытию налагади, подъ которой разумѣется прибытие петербургскаго парохода; еще причиной является погода: съ которой стоятъ прийти подуть. Раньше дуло съверо-

западъ, унесшій изъ нашего залива ледь. Ниче дусть юго-востокъ и гонитъ ледь обратно, къ заливу.

Пароходъ "Казанъ" уже два раза выходилъ въ озеро, чтобы гнать, свободно ли оно отъ льда. Результаты получились весьма грустные.

Въ первый разъ "Казанъ" выѣхала въ субботу, 6-го, около часу дня, и около Ивановскихъ острововъ встрѣтила "плавающій ледь". 7 мая, въ 5 час. утра, "Казанъ" отправилась вновь; около 10 верстъ, у Ивановскихъ острововъ, она шла между отдельными льдинами, толщиною не менѣе полуаршина, а дальше, на востокѣ, видѣлась сплошная белая ледяная масса, конечно, гораздо болѣе толстая, чѣмъ отдельные льдины. По словамъ шкипера "Казанъ", Пелтониза, почту вода замерзла чѣмъ ли не на поль-вершина, соединяя такимъ образомъ отдельные льдины въ одну общую ледяную поверхность. Пароходъ изъ этого второго пробной рейса могъ уйти отъ города, пробившись 10 верстъ между льдинами, око-ло 25 верстъ, до деревни Уя, где встрѣтилъ уже сплошной ледь.

Хотя и предполагалось, что въ понедѣльникъ, 8-го, къ намъ прадѣть пароходъ, но это оказывается невозможнымъ. Когда по-дует вѣтеръ (С.-З.), погонятъ слова ледь къ Пудожскому берегу—неизѣстно.

Нельзіе отмѣтить вышеупомянутыхъ числъ: почту, въ Олонецкомъ и Петрозаводскомъ уѣздахъ замерзли не только озера, но даже рѣчки.

Почты опаздываютъ вездѣ по губерніи изъза пожарныхъ-негаданыхъ морозовъ.

Всѣ пойдетъ, зеленѣтъ. Лѣто встрѣтили.

На растительность, повидимому, почные морозы не оказали особаго вліянія; цвѣтѣтъ кленъ, даже у земли разбухли почки. Въ Олонецкомъ и Петрозаводскомъ уѣздахъ осими, какъ пынъ сообщаютъ, находятся въ прекрасномъ состояніи. Крестьяне только молятъ Бога о дождѣ. Засуха, действительна, страшна. Вчера (7-го) получена вышепечатанная телеграмма изъ Бреста-Литовска. Не сгорѣли ли эти 1500 домовъ изъ-за засухи? Горѣть тамъ, во близости, еще горятъ... Невольно приходить на мысль "вѣ-домое страхование"; да и много кое-чего другаго; но рамки элективной статьи не позволяютъ вдаваться въ разныи перипетіи этого вопроса. Когда избуду въ другой разъ мы о немъ вспоминать, и это обязательно, такъ какъ въ Россіи имѣется цѣлый литература по этому предмету.

Слѣдующій номеръ будетъ посвященъ К.-Ф.

**Марінська жіночна гімназія
въ Петрозаводску.**

Въ настоящемъ 1895-мъ году исполнится двадцать пять лѣтъ существованія Петрозаводской Маринской женской гімназіи въ томъ видѣ, какою она получила съ 1870 года, когда Маринская училища были преобразованы въ женскій гімназіи. Не лишнимъ считаемъ привести здесь небольшую справку о возникновеніи нашей гімназіи и постепенномъ ея устройствѣ. 30 августа 1861 года открыто въ Петрозаводске женское училище первого разряда, которое состояло изъ трехъ классовъ, съ двухгодичными курсами, хотя по Положению 10 мая 1860 г., должно было состоять изъ шести классовъ. Такое отступление отъ Положения было вызвано крайнимъ недостаткомъ материальныхъ средствъ. 7 февраля 1862 г. управляемъ министерствомъ народного просвещенія, статья секретарь Головинъ, уведомилъ бывшаго тогда Начальника Олонецкой губерніи, генерал-майора А. А. Философова, что Государь Императоръ всемилостивѣше соизволилъ 3-го февраля наименовать училище "Маринскимъ". Преобразованіе училища въ семилѣтнюю гімназію, на основаніи Положенія, Высочайше утвержденаго 24 мая — 5 июня 1870 года, началось 10 декабря того же года и окончено въ юни 1874 года.

25 лѣтъ въ жизни среднаго учебнаго заведенія — цифра весьма красноречивая. Широко раскрывая свои двери для всѣхъ желающихъ — безъ изъятія, наша женская гімназія съ одной стороны — удовлетворяетъ потребности населения иметь школу, которая бы давала молодому женному поколѣнію не только низшее, но среднее образование, а съ другой — трудась, наряду съ прочими учебными заведеніями, въ дѣлѣ народного образования, она играетъ не малую роль въ исторіи просвѣщенія нашего глухаго Олонецкаго края. Какъ въ всякомъ учебномъ заведеніи, женская гімназія вѣтъ своимъ строемъ, развиная въ учащихъ чувства всего изящаго, доброго, хорошаго и честнаго, несомнѣнно оказываетъ благотворное влияніе не только на умственную и нравственную сторону ихъ самихъ, но первѣко даже сфера этого влиянія простирается и на ближайшую къ воспитанницамъ среду семейную. Мало того, чрезъ своихъ воспитанницъ гімназія вноситъ свѣтъ образованія и въ среду простаго темнаго люда, такъ какъ многія изъ окончившихъ курсъ ея съ большими успѣхомъ и пользу работаютъ на педагогическомъ поприщѣ, состоя учительницами въ начальничихъ народныхъ школахъ.

Внѣдѣніемъ мы предложимъ благосклонному вниманію читателей подробнѣйшія сіѣдѣнія о ходѣ женскаго образования въ Олонецкой губерніи и данными о дѣятельности Петрозаводской Маринской гімназіи за вышепоказанный періодъ. Въ настоящей же замѣткѣ не можемъ не указать на то сочувство и отзывчивость, съ какими населеніе нашей губерніи вообще и жители Петрозаводска въ особенности, какъ болѣе знакомы съ жизнью женской гімназіи, — относят-

са къ ея нуждамъ и потребностямъ. Непосредственное участіе во всѣхъ дѣлахъ гімназіи принимаетъ попечительный совѣтъ, въ составъ которого входитъ: Попечительница гімназіи, она же и Предсѣдательница совѣта — супруга Начальника губерніи, Параскова Николаевна Демидова, представитель: отъ вѣдомства и урождений, имѣющихъ своихъ стипендиатокъ въ гімназіи — Н. И. Оссовский и отъ Олонецкаго губернскаго земства — В. В. Савельевъ, директоръ Олонецкой мужской гімназіи С. Г. Окурукъ и начальница гімназіи Д. Н. Ульяненкова. Попечительный совѣтъ оказываетъ ближайшее содѣйствіе въ материальному благосостоянію гімназіи и иметь волееніе не только о постоянномъ сохраненіи въ надлежащемъ порядкѣ и благоустройства, но и во всѣхъ вопросахъ, касающихся учебной и воспитательной части заведенія.

Кромѣ этого, Петрозаводское Благотворительное Общество постоянно приходитъ на помощь бѣдѣвшимъ ученицамъ, дѣлая за нихъ взносы платы за ученье въ гімназіи, чѣмъ они обозны бѣднотой Ея Превосходительства Парасковы Николаевны, которая, будучи предсѣдательницей названного общества, въ тоже время состояла, какъ сказано выше, предсѣдательницей попечительского совѣта женской гімназіи и всегда предупредительно готова оказать всякую поддерѣжку нуждающимся.

Нельзя также пройти молчаниемъ и нашего Маститаго Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Епископа Паѳа, который ежегодно присыпаетъ плату за неѣсколькоихъ бѣдныхъ ученицъ.

Бываетъ въ пользу ученицъ и частныя пожертвованія. Въ концѣ текущаго учебнаго года Петрозаводская женская гімназія была весьма порадована новыми знаками вниманія общества къ нуждамъ ея, который проявился въ очень простой, но трогательной формѣ. Въ началѣ мая чины съемочного отдѣлѣнія, желая чѣмънибудь выразить свою признательность къ женской гімназіи, какъ учебному заведенію, въ которомъ получили воспитаніе ихъ дочери, по собственной инициативѣ, устроили между собою денежный сборъ въ пользу Маринской женской гімназіи и обратились къ гг. Предсѣдательницѣ попечительского совѣта, съ заявленіемъ, содержание котораго такое: "Съ окончаніемъ поземельно-строительныхъ работъ въ Олонецкой губерніи и за откомандированіемъ въ другія губерніи, чины съемочного отдѣлѣнія: Самоній, Илларионовъ, Зуевъ, Философовъ, Борицовъ, Чистоткинъ, Савонъ, Лантовъ, Охримюкъ, Барапанковъ, Юсуповъ, Араповъ, Бигдортьевъ, Заболотскій, Апушкинъ, Абрузовъ, Ермушкинъ, Кантуръ, Зарѣцкій, Бекешъ, Пончикъ, Троицкій, Вѣдоцкій, Мусинъ, Соколовъ, Вагинъ, Масленниковъ, Дубковскій и Себолевъ, — въ знакъ благодарности за учение ихъ дѣтей", представляютъ въ пользу Маринской женской гімназіи на благоустройствѣніе совѣта деньги въ суммѣ 180 р.

Таково краткое, но въ своей краткости много говорящее выраженіе чувствъ этихъ скромныхъ тружениковъ на общемъ лонѣ

великой матери — земли Русской, благодарныхъ гімназии за все то, что она дала имъ въ ихъ недолгое пребываніе въ предѣлахъ нашей губерніи!

"По привѣту и стѣть", говорить русская пословица, — и искренно признательна Петрозаводская Маринская гімназія, въ лицѣ своего начальства и всѣхъ учащихъ, не иначе можетъ сказать жертвователямъ, какъ такими словами: спасибо вамъ, добрые люди, на добромъ словѣ, за добромъ приношеніи. Примите отъ насъ сердечную благодарность и искренніе пожеланія добра го пути къ новымъ мѣстамъ вашего служенія.

О необходимости сооруженія Петербурго-Кемской желѣзной дороги и обязательномъ проведеніи ея по прямому направлению отъ Петербурга черезъ Гостино-Полье, Лодейное-Поле и Петрозаводскъ къ Кемь, а не по иному направлению*.

(Окончаніе. См. № 33.)

Для обезспеченія развитія торговли и благосостоянія, какъ сѣлицы, такъ и наиболѣе обездоленнѣй части Петербургской губерніи, было бы необходимо, чтобы желѣзодорожная линія исходила изъ Петербурга по Гостино-Полье и далѣе изъ Лодейной-Поле, Петрозаводскъ и Кемь. Это направлѣніе представляетъ весьма существеннымъ и важнымъ выгоды. Первый участокъ Петербургъ-Гостино-Полье совпадаетъ съ направлѣніемъ проектируемой Петербурго-Уральской желѣзной дороги чрезъ Вологду и далѣе на г. Вятку, вслѣдствіе чего отъ Петербурга до Гостинополье будетъ общий участокъ для двухъ дорогъ, Петербурго-Кемской и Петербурго-Уральской. Этотъ участокъ, хотя и потребуетъ устройствъ моста чрезъ р. Водховъ и болѣе значительныя суммы на отчужденіе земель, но, не смотря на это, линія Петербургъ-Гостино-Полье можетъ окупаться сама по себѣ, такъ какъ мѣстность, по которой она будетъ пролегати, сравнительно густо населена и весьма промышленна, особенно вдоль р. Нени. Тогда мануфактурно-промышленный районъ Петербурга еще болѣе расширится, подгороднее движеніе сильно увеличится, сельско-хозяйственная и другія промышленности разовьются и, кроме того, конечный пунктъ этого участка — Гостинопольская пристань предоставитъ еще самостоятельные грузы дорогѣ.

Изъ доставленныхъ С.-Петербургской губернскій земскою управою, подробно мотивированныхъ сѣльцѣй, оказывается, что, при умѣренныхъ разстояніяхъ, восточные губы С.-Петербургской губерніи могутъ дать желѣзодорожныхъ грузовъ:

- а) до 12,500,000 пуд. лѣнаго материала;
 - б) до 4,500,000 пуд. пшеничнаго материала;
 - в) до 2,000,000 пуд. сѣна, ржи, овса и другихъ продуктовъ сельского хозяйства;
 - г) до 9,000,000 пуд. разнаго груза, движущагося по Водхову, — въ всего до 28,500,000 пудовъ.
- Если для осторожности взять въ расчетъ только половину этихъ

* Доказательная записка Г. Л. Глуховскаго.

грузовъ, да присоединить другіе мѣстные и транзитные во Петербургско-Кемской линіи, то дорога была бы во вслкмъ случаѣ выгодною и доходною сама по себѣ.

Такимъ образомъ, выборъ Петербурга исходнымъ пунктомъ имѣть для столицы и Петербургской губерніи жизненное значеніе, такъ какъ съ проведениемъ Петербургско-Кемской желѣзной дороги:

а) разовьется торговля путемъ расширѣнія торговыихъ оборотовъ, какъ внутреннихъ, такъ и вѣнчныхъ заграничныхъ;

б) увеличится дѣятельность и значеніе Петербургскаго коммерческаго порта;

в) разовьется обрабатывающая промышленность, какъ въ силу поступления новыхъ болѣе дешевыхъ сырьевыхъ матеріаловъ, каковыхъ руда, чугунъ, лѣсной матеріалъ, кожа и шерсть, такъ и въ силу увеличенія спроса на предметы мануфактурной промышленности для Сѣвера;

г) бѣдѣйшее населеніе столицы получитъ въ достаточномъ количествѣ дешевую и доброкачественную рыбную пищу;

д) откроется новый подгородній районъ дачныхъ мѣстъ, слишкомъ скученныхъ нынѣ вдоль по существующимъ желѣзнымъ дорогамъ.

Олонецкій Губернаторъ въ телеграммѣ, въ марте 1894 года, свидѣтельствуетъ, что, вопросъ о проведеніи желѣзной дороги отъ Петербурга до Кеми чрезъ Лодейное-Поле и Петрозаводскъ составляетъ жизненное значеніе для нуждъ всего Сѣверного края*. Въ письмѣ Олонецкій Губернаторъ удостовѣряется, что „желѣзная дорога несомнѣнно послужитъ удобѣйшему и дешевому доставленію хлѣба въ Олонецкую губернію и Поморье, чѣмъ не только обезпечить потребности въ продовольственномъ отношеніи, но и увеличить отпускъ хлѣба въ Норвегію чрезъ западные порты Бѣлаго моря“. Какъ изыскивать далѣе Олонецкій Губернаторъ: „важное значение будетъ имѣть проектируемая Петербургской городской думой желѣзная дорога и въ стратегическомъ отношеніи. Она создастъ возможность быстраго и свое-временного передвиженія войскъ и боевыхъ принадлежностей для защиты Бѣломорскаго побережья отъ непріятеля. Нынѣ Поморье совершенно беззащитно и, какъ показываютъ бывшіе призыры, при первомъ появлѣніи непріятеля, оно можетъ быть разорено. Мало того, при блокадѣ сѣверныхъ береговъ, поморское населеніе лишено будетъ возможности доставлять хлѣбъ изъ Архангельска, что, при отсутствіи другихъ болѣе удобныхъ путей сообщенія, поставить населеніе въ самое затруднительное положеніе. Особенно неопѣнными будутъ услуги желѣзной дороги въ стратегическомъ отношеніи, когда осуществится устройство военнаго порта въ одномъ изъ незамерзающихъ заливовъ Рыбачьего полуострова, полная пригодность которыkhъ для стоянки флота призвана вѣтми авторитетами военнаго дѣла“.

Проведеніе желѣзной дороги къ Бѣлому морю и Мурману именно отъ Петербурга имѣть важное стратегическое значеніе, такъ какъ всякий военный портъ долженъ

быть, по возможности, кратчайшимъ путемъ соединенъ съ военнымъ центромъ — столицею государства и важнейшимъ морскимъ портомъ. Всякое отклоненіе отъ возможнаго кратчайшаго направлениія крайне вредно можетъ отозваться во время усиленнаго вооруженія, въ случаѣ осложненій политическихъ обстоятельствъ. Удлиненіе пути изъ Петербурга въ Кемь особенно невыгодно въ стратегическомъ отношеніи, не только потому, что разстояніе перевозки сваридовъ, личнаго состава и орудий вообще должно быть возможно короткое, но и потому, что сѣдовавшіе воинскихъ грузовъ изъ Петербурга къ Бѣломорскому побережью и къ Мурману могутъ быть серьезно задержаны вслѣдствіе того, что Николаевская желѣзная дорога уже и въ настоящее время завалена трущами, а въ военное время, когда движеніе усиливается, переполненіе дороги грузами можетъ чрезвычно затруднить передачу грузовъ чрезъ Вишеру, для дальнѣйшаго сѣдованія на гор. Кемь и Мурманскій берегъ и обратно.

О значеніи Петербурга, какъ конечнаго пункта новой дороги для всего Сѣверного края, известный изслѣдователь вопроса о сѣверныхъ дорогахъ, инженеръ Рудницкій, говоритъ такъ: „въ настоящее время Мурманскій берегъ и Бѣлое море являютсяѣми пунктами, чѣмъ могутъ и должны развиваться современная промышленность и международная торговля. Жизнь ихъ скована теперь недостаткомъ удобныхъ путей сообщенія, отсутствіемъ непосредственныхъ сношений съ Петербургомъ и Балтійскимъ моремъ и исчезновеніемъ частныхъ капиталовъ. Удовлетвореніе этихъ потребностей Сѣвера было бы разрѣшеніемъ одной изъ насущнѣихъ государственныхъ потребностей. Сердцемъ нашего Сѣвера въ его промышленномъ, торговомъ и стратегическомъ развитіи долженъ быть Петербургъ“.

Отечественная Хроника.

Передача подарковъ членамъ бухарскаго посольства. Вчера, 29-го апреля, въ 4 часы дни, подарки Государя Императора бухарцамъ были перевезены въ Петербургъ въ гостиницу „Грандъ Отель“, где и выставлены на цѣломъ рядѣ столовъ въ одномъ изъ залъ гостиницы. Когда вещи были разложены, начальникъ азиатской части главнаго штаба генераль-лейтенантъ генерального штаба А. П. Проценко явился въ залъ бухарского посла и членовъ посольства. Здѣсь же къ этому времени находились генерального штаба полковникъ Галкинъ, подполковникъ Гескетъ, кол. сов. Султановский и драгоманъ министерства иностраннѣй дѣлъ г. Филиппъ. А. П. Проценко передалъ послу сначала вещи, посыпаемыя Государемъ Императоромъ эмиру Бухары, а затѣмъ уже послу и членамъ посольства.

Вопросъ объ инспекторскомъ отдѣлѣ собственной Его Величества канцелярии разрѣ

шаетъ, какъ известно, въ смыслѣ необходимости пересмотра положенія обѣ этомъ отдѣлѣ и его видоизмененія. Разногласіе находитъ только вопросъ о томъ, простояніе ли во время этого пересмотра дѣятельности отдѣла или нетъ, причемъ большинство высказалось за простоянку дѣятельности инспекторскаго комитета въ настоящемъ его видѣ впередъ до изданія новаго по этому предмету положенія.

Центральное управление Св. Синода предполагаетъ организовать на всероссийской художественно-промышленной выставкѣ 1896 г. въ Нижнемъ-Новгородѣ учительскіе курсы: по церковному чѣнью, сельскому хозяйству, садоводству, огородничеству, ручному труду и некоторымъ другимъ предметамъ обучения для учителей церковно-приходскихъ школъ.

Хотя въ настоящее время холерная эпидемія и прекратилась въ имперіи, за исключениемъ двухъ губерній, тѣмъ не менѣе министерство внутреннихъ дѣлъ сочло необходимо преподать указания санитарнымъ и административнымъ губернскимъ органамъ на случай возобновленія холеры. Обращается, главнымъ образомъ, внимание на приведение въ порядокъ источниковъ водоснабженія. Кроме того, предложено нынѣ же обсудить, на основаніи опыта только что пережитой эпидеміи, какія мѣры по особенностямъ мѣстныхъ условій оказались наиболѣе успѣшными въ борьбѣ съ холерою, разразившей, что дастъ путемъ строгаго примѣненія ихъ заблаговременно обезвредить очаги заразы, можетъ, существующіе въ данной мѣстности и предупредить занесеніе холеры изъ другихъ мѣстностей.

„Новое время“ отмѣчаетъ крайне печальный фактъ упадка нашего старинаго промысла — пчеловодства. На-дняхъ въ севастопольской таможнѣ, какъ передаетъ „Крымскій Вѣстникъ“, получена партия воска изъ Англіи для таврійскаго епархиальнаго свѣтнаго завода. Оказывается, что за недостаткомъ русскаго воска заводъ долженъ пріобрѣтать его изъ Англіи, переплачивая на каждомъ пудѣ до трехъ рублей.

Въ 1895 году устраиваются правительственные телефонныя сѣти общаго пользованія въ девяти городахъ: въ Самарѣ, Тамбовѣ, Екатеринодарѣ, Феодосії, Поти, Батумѣ, Новороссійскѣ, Бердянскѣ и Екатеринодарѣ. Въ некоторыхъ изъ этихъ городовъ телефонныя сѣти уже открыты свои дѣйствія.

Въ св. синодѣ возбужденъ, по слухамъ, вопросъ объ учрежденіи по отдѣльнымъ епархіямъ особыхъ пожарныхъ капиталовъ, съ цѣлью возмѣщенія убытковъ потерпѣвшимъ отъ пожаровъ священно-служителямъ епархій. Опытъ учрежденія подобнаго капитала въ кievской епархіи далъ хорошие результаты.

Какъ сообщаютъ, при обсужденіи вопроса объ измѣненіи штата департамента окладныхъ сборовъ возникъ вопросъ о перенесеніи этого департамента въ департаментъ «примыхъ налоговъ».

* * *

Введеніе паспортныхъ книжекъ, потребовавшихъ большое количество цѣнного коленкора на свои переплеты, вызвало неожиданный кризисъ въ переплетномъ и книжномъ дѣлѣ. Въ Россіи существуетъ только одна фабрика, приготавлиющая переплетный коленкоръ. Она находится въ Лодзи. Используя высокой пошлины на иностранній коленкоръ и своей монополіей, фабрика эта вдругъ возвысила свои цѣны на 40 и 50 проц., ухудшивъ въ тоже время качество товара. Этимъ простымъ способомъ она устроила себѣ превосходный бенефисъ за счетъ всѣхъ имѣющихъ дѣло съ книгою. Въ то время, когда два года тому назадъ эта фирма, имѣя конкурента въ Москвѣ, продавала темный коленкоръ не дороже 11 р., а свѣтлый не дороже 16 р. 50 к., теперь она за этотъ же коленкоръ, но худшаго качества, назначила цѣны 16 р. 50 к. и 22 руб. Выпѣскѣ иностраннаго коленкора препятствуетъ высокая на него пошлина: за кусокъ въ 50 арш., цѣною въ 7—9½ р., приходится платить 16 руб. пошлины. Въ виду явнаго гешефтмахерства монополиста, петербургскіе и московскіе переплетчики и многие книгоиздатели подаютъ, какъ намъ сообщаютъ, прошеніе г. министру финансъ о пониженіи ввозной пошлины на иностранній коленкоръ.

С. О.*

* * *

— Комиссіи для пособія нуждающимся ученымъ, литераторамъ, публицистамъ и ихъ вдовамъ и сиротамъ начнетъ занятіе въ половинѣ мая. Комиссіи дадутъ временные правила. Первый годъ комиссіи можетъ назначать пенсіи только на сумму около ¼ ежегоднаго ассигнованія въ 50 т. р.; затѣмъ, въ теченіе шести лѣтъ будеть постепенно увеличивать размѣр пенсіонной суммы и доведетъ ее до ⅓. Высочайше даворожныхъ средствъ. Ежегодные остатки обращаются на выдачу временныхъ пособій. Пожертвованія расходуются согласно волѣ жертвователя, если она указана; въ противномъ случаѣ причисляются къ запасному капиталу комиссіи, проценты съ котораго поступаютъ въ ея распоряженіе на выдачу временныхъ пособій. Пенсіи могутъ быть назначаемы только лицамъ, заслуживающимъ почетную избѣжность на поприщахъ науки, литературы и современной печати, достигшимъ преклонныхъ лѣтъ, или влавшимъ въ болѣзниче состояніе, не получающимъ пенсіи отъ казны или изъ другихъ источниковъ и находящимся въ бѣдности; наибольшій размѣръ пенсіи для семейства — 1200 р., а для холостаго — 720 р.

* * *

«Торгово-Промышленная Газета» сообщаетъ, что Высочайше утвержденными 2-го сего мая инѣемъ государственного соѣднія введеніе обязательное обандероленіе чаекъ и

варательныхъ за уклоненіе отъ закона мѣропріятія.

* * *

— Совѣщаніе объ упорядоченіи внутренней торговли и развитіи экспорта промышленности животноводства, въ видахъ организаціи правильнаго экспорта,—рѣшило учредить особое транспортное общество, причемъ соѣднаніе высказалось въ пользу настоятельной необходимости оказать этому предпринятію материальную правительственную поддержку.

ИНОСТРАННЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

Возражая на нападки французской оппозиціонной прессы на политику кабинета Рибо въ японскомъ вопросѣ, известный публицистъ Шармъ говорить въ „J. des Déb.“:

Никто не можетъ оспаривать успѣха, одержанного дипломатіей Россіи, Франціи и Германіи. Его, впрочемъ, формально и не оспариваютъ, а толкуютъ о Киль, силясь, такимъ образомъ внести въ заблужденіе и волновать общественное мнѣніе. Безпристрастныхъ людей, однако, такая диверсія не обманетъ, они судить о данной политикѣ по ея результатамъ, а что въ настоящемъ случаѣ результаты удовлетворительны, въ этомъ, конечно, не можетъ быть сомнѣнія. Чего только намъ не пришлось бы слышать, еслибы Японію заставили покориться только совмѣстнымъ дѣйствіямъ Россіи и Германіи, а мы отказались бы къ нимъ присоединиться? Правительство за это подверглось бы безспорно жесточайшимъ нападкамъ, да и мы въ такомъ случаѣ первые потребовали бы отъ него отчета за обнаруженнѣе имъ без силы и бездѣлія.

* * *

Венгерская палата магнатовъ, большинствомъ 114 голосовъ противъ 109, отвергла всѣ постановленія о непринадлежности къ какому-либо вѣроисповѣданію, заключающійся въ законѣ въ свободѣ богослуженія, который такимъ образомъ еще разъ возвращается въ палату депутатовъ въ измѣненномъ видѣ. За законъ о равноправности евреевъ подано 107 голосовъ и столько же подаво противъ, вслѣдствіе чего предсѣдатель палаты высказался въ пользу закона. При специальнѣмъ обсужденіи, палата большинствомъ голосовъ отвергла два параграфа этого закона, разрѣшающихъ переходъ въ еврейство.

* * *

Китайскіе порядки. Издающійся въ Тинь-Цзинѣ „Peking and Tientsin Times“ передаетъ слѣдующіе любопытныя факты:

Вице-король Ли-Хунгъ-Чаагъ благополучно перенесъ всѣ тяжелыя формальности, которыми обставлены для высоковоставленныхъ мандариновъ аудіенции у боярдхана. По установленному церемониалу, престарѣлый вице-король (ему уже минуло 73 года) долженъ былъ стоять на колѣнѣахъ во время всей аудіенціи, а аудіенція продолжалась добрыхъ полчаса. Странное зрѣлище представлялъ этотъ старецъ, падающій ницъ передъ

молодымъ императоромъ, только что вышедшимъ изъ отрочества, въ то время, какъ за ширмами, скрытыми отъ всѣхъ, находилась императрица-матъ, эта энергичная женщина, управляющая фактически всѣми дѣлами обширной Срединной имперіи.

Китайское правительство, по обыкновенію, произвѣвало всѣ благороднѣыя моменты для заключенія займа за границу. Въ началѣ войны, когда никто въ Европѣ не подозревалъ чинотной силы сопротивленія китайскаго колоса, пекинское правительство могло бы найти на европейскіхъ биржахъ столько денегъ, сколько желало бы, при томъ за умеренные проценты, а теперь, послѣ новесенныхъ имъ пораженій, это будетъ гораздо труднѣе. Вотъ, почему начинаютъ опять прибывать къ разнымъ палатамъ. Рѣшено, между прочимъ, добить денегъ про дажею титуловъ. На эту мѣру рѣшились однако очень нехотно, такъ какъ по традиціи она примѣняется лишь въ годину бѣдствій, напримѣръ во время страшнаго голода или послѣ опустошительныхъ наводненій. Вотъ почему указъ Богдахана вице-королямъ и губернаторамъ о продажѣ титуловъ явится доказательствомъ, что «отечество находится въ опасности». Утверждаютъ даже, что отнынѣ можно будетъ приобрѣсти за деньги, а именно за 20,000 таэль (около 30,000 р.) вторую литературную степень, такъ называемую Тиу-зинъ, которой въ настоящее время можно достигнуть лишь послѣ очень строгихъ взаменовъ. Ничего подобнаго до сихъ поръ не было. Что продажа титуловъ не приведетъ къ улучшенію китайской администраціи и не облегчитъ введенія необходимыхъ реформъ, въ этомъ, понятно, не можетъ быть сомнѣнія.

Генераль Ізъ и тао-тай Кунгъ находится въ Хсинчъ подъ стражей. Они приговорены къ смертной казни, но исполнение смертнаго приговора посыпѣуетъ лишь осенью. Кунгъ — братъ китайского посланника въ Лондонѣ. Возможно, однако, что за хорошия деньги имъ удастся изѣѣгнуть казни. Ізъ отъ злоупотребленія онѣмъ почти помѣшался. Недавно казненный генераль Вей тоже сильно злоупотреблялъ онѣмъ. Вообще за послѣднія 30 лѣтъ куреніе онѣмъ сильно распространялось въ рядахъ китайского войска, оказывая на него самое пагубное дѣйствіе какъ въ крѣвственномъ, такъ и въ физическомъ отношеніяхъ.

* * *

Китай. Посѣдѣніемъ изъ достовѣрныхъ, по утвержденію лондонскихъ газетъ, источниковъ, Китайскій Императоръ долго не рѣшился подписать семисосенскій договоръ, т. е. ратифицировать его способомъ подписи. Принцъ Кунгъ энергически настаивалъ на скорѣшемъ примиреніи съ Японіею, и хотя молодой Богдаханъ выслушалъ затѣмъ мнѣніе Ли-Хунгъ-Чаага, тѣмъ не менѣе согласился на ратификацію договора только послѣ того, какъ получилъ уѣздомленіе о томъ, что японскіе дипломатическіе представители въ Берлинѣ, Парижѣ и С.-Петербургѣ известили кабинетъ выѣздавшихъ державъ, что правительство Микадо отказалось отъ всѣхъ пріобрѣтѣй на азіатскомъ континен-

тѣ, а слѣдовательно и отъ Ляотунгскаго полуострова съ крѣпостью Портъ-Артуромъ. Въ газету „Stam.“ сообщаютъ изъ Вердиза, что такъ правительство Микадо потребовало взамѣнъ отказа своего отъ Ляотунгскаго полуострова соотвѣтственнаго увеличенія военнаго вознагражденія, то поэтому предмету Китай уже вошелъ съ Японией въ переговоры. Въ связи съ вами будетъ, безъ сомнѣнія, поставленъ и вопросъ о руачательствахъ, которымъ правительство Микадо потребуетъ въ обеспеченіе исправности уплаты причитающагося съ Китая вознагражденія. Въ суженіяхъ заграничныхъ газетъ по этому вопросу высказывается одесеніе, какъ бы японцы не вдумали вслическими уловками и измышленіями отлагивать срокъ вывода своихъ войскъ съ азіатскаго материка. Все будетъ зависѣть, по мнѣнію тѣхъ же газетъ, отъ того, какіе собственно пункты сочтутъ возможными временно сохранить за японцами, и, смѣслѣ гарантіи уплаты Китаю контрибуціи; по мнѣнію же нѣкоторыхъ изъ газетъ, европейскіе державы могли бы даже назначить срокъ для очищенія японцами китайской территории. Вопросъ о денежномъ вознагражденіи, въ связи съ оккупацией японцами тѣхъ или другихъ пунктовъ китайской территории, возбуждаетъ въ печатаѣ много тѣлковъ, вращающихся, главнымъ образомъ, вокругъ однихъ только гадательныхъ предположеній.

(„И. В.“)

* * *

Большой объѣдъ, который императоръ Вильгельмъ II, 19 іюля, даетъ при открытии Сѣверо-Валтѣйскаго канала, въ Гольгемау, заказанъ придворному поставщику Борхарту въ Берлинѣ на 1000—1200 персонъ за 100,000 марокъ. Морское вѣдомство устроить Борхарту 3 кухни съ мѣдными инвентаремъ, а также доставить столы и стулья. Общество берлинскихъ поваровъ даетъ 42 повара и 2 главныхъ повара. Кельнеровъ поставляетъ опять-таки морское вѣдомство вѣтъ кильской пѣхоты.

* *

Франція. Въ виду смушенія, вызванаго въ лондонскихъ политическихъ кружкахъ образомъ дѣйствій Франціи въ японскомъ вопросѣ и досады лондонскихъ газетъ, управляющихъ французское правительство за „подсѣживаніе чужимъ интересамъ“, „J. des Dѣs“ говорить въ передовой своей статьѣ: Никто не въ правѣ обращаться къ Англіи съ упрекомъ. Если держава эта сочла нужнымъ отступиться отъ совместного вымѣнительства, то, съ другой стороны, она ни сколько не старалась ему противодѣйствовать, и въ этомъ отношеніи мы охотно признаемъ безусловную корректность поведенія Англіи. Вѣдѣтъ стѣмъ мы полагаемъ, что англійскіе государственные люди вывели изъ послѣднихъ событий нѣкоторыя поучительныя для нихъ заключенія. Ихъ, быть можетъ, поразило участие Франціи въ воздѣйствіи,

предпринятомъ въ восточной Азіи Россіей съ Германіею, во имя слѣдовали, однако, сознаться въ томъ, что если Англія ищетъ соглашенія съ Франціею по вопросамъ, въ чемъ-либо затрагивающимъ интересы обѣихъ государствъ, то и прочіе державы могутъ, на тѣхъ же основаніяхъ, желать содѣйствія Франціи въ другихъ странахъ свѣта. Постѣнное обстоятельство для насъ крайне выгодно, такъ какъ англійскіе политики могутъ вывести изъ него то заключеніе, что Франція преслѣдує во вѣнчихъ и колоніальныхъ дѣлахъ искони намѣченныя цѣли и вполнѣ сознаетъ къ чему она стремится. Зрѣлъ увѣданіе, съ какимъ наши союзники по ту сторону канала всегда относятся ко всяkimъ проявленіямъ нравственной и материальной силы, мы глубоко убѣждены теперь, что совершившіе факты доказываютъ имъ, насколько Франція отвоевала принадлежавшее ей мѣсто изъ сонмѣ великихъ державъ, дающее ей право возвасти въ пень свой голосъ. Можно быть увѣренными, что этотъ фактъ будетъ одѣнѣнъ и взѣнѣнъ практическимъ тактомъ англійчанъ и не преминетъ оказать благотворное воздействиѣ на дальний отнѣшеніе къ намъ Авгліи».

* *

Вопросъ о военному вознагражденіи Японіи поставилъ пекинское правительство въ большое затрудненіе. По общему въ Пекинѣ мнѣнію, китайскіе министры пропустили благопріятное время для заключенія заграничного займа. Самымъ удобнымъ для этого момента было начало войны, когда въ Европѣ преобладала увѣренность, что японцы окажутся безсильными сокрушить Серединную имперію стъ полумиліардомъ ея жителей. Въ настоящую минуту, помимо обращенія къ помощи европейскихъ банкировъ, китайское правительство, какъ сообщаетъ издающіеся въ Тай-Чзинѣ англійская газета, решено прибегнуть къ разнымъ средствамъ, чтобы тѣмъ или другимъ путемъ добить деньги. По преданию въ имперіи Богданхновъ существовалъ обычай, въ силу котораго въ тяжелыіе годы общепародныхъ бѣдствій, особенно голода, правительство, стъ согласованія Императора, прибегало къ „продажѣ титуловъ“, почетныхъ положеній и даже ученыхъ степеней. Утверждаютъ, что за крупную сумму всѣмъ безъ исключенія китайскимъ подданнымъ, хотя бы даже изъ простолюдиновъ, представится теперь возможность приобрести вторую степень „литературной честности“, такъ называемую «Тши-Зинъ», для получения которой нужно подвергнуться очень строгимъ экзаменамъ. Составленійший указъ Богданхнова еще не состоялся, но, по сидѣніямъ тай-чзинской газеты, онъ послѣдуетъ въ самомъ скоромъ времени, по той причинѣ, что правительство вѣдется теперь въ деньгахъ такъ, какъ не случалось ему еще вуждаться ни въ какія времена. Слѣдуетъ имѣть въ виду,

что населеніе внутреннихъ провинцій Китая до сихъ поръ еще находится въ полномъ невѣдѣніи о томъ, чѣмъ кончилась война съ японцами. Предусмотрительная китайская цензура неотступно заботилась о томъ, чтобы до подданныхъ Богданхнова доходили единѣ известія о побѣдахъ, „несокрушимаго китайскаго оружия надъ желтолицими пигмеями съ японскихъ острововъ“. Пораженія китайскихъ войскъ превращались для народа, подъ редакціе пекинскихъ цenzоровъ, въ „блестящія побѣды“. Въ виду систематической лжи, поддерживавшей китайскій народъ въ позднемъ заблужденіи насчетъ хода войны, въ правящихъ въ Пекинѣ сферѣ явилось неизбывшее опасеніе, какъ бы увать Богданхнова о продажѣ титуловъ не вызвалъ въ народѣ бунта.

СОМЪСЪ.

Древнейшая книга въ свѣтѣ. Въ парижской национальной библиотекѣ имѣется скровище — „Папирусъ Приссъ“, названный такъ по имени того, кто его открылъ въ одной египетской гробинѣ. Папирусъ находился при музѣ одного современника царя Ассы, принадлежавшаго къ первой египетской династіи и жившаго въ 3350 г. до Р. Х. Папирусъ слѣдовательно, теперь 5,245 лѣтъ. Онъ озаглавленъ: „распоряженіе прѣфекта Пта-Хотепа, который живъ при Ассе, царѣ сѣвера и юга“. Эти распоряженія адресуются къ высшимъ классамъ и содержатъ рядъ предписаний и замѣчаній. Авторъ ихъ говоритъ о себѣ, что онъ пользуется благоволиемъ и великими милостями отъ своего царя и что ему 110 лѣтъ.

Прѣхавшіе въ Г. Петрозаводскъ.

Мая 5-го, изъ Риги, пом. асса. Верокъ, межев. Яновскій; 6-го, изъ Одонца, старшій чиновникъ особ. поруч. Гарячинъ, исправн. Недѣльскій.

Выѣхавшіе изъ Г. Петрозаводска.

Мая 5-го, изъ Видлицы, горный инж. Печниковскій, изъ Помѣнца, членъ упр. Александровъ; изъ Вии, пом. испр. Воскресенскій; 9-го, изъ Помѣнца, зем. нач. Фрейдлинскій; изъ Вытергу, зем. нач. Ивановъ; 7-го, изъ Шую, зем. нач. Корнилиевскій; изъ Помѣнца, старшій чин. особ. поруч. Гарячинъ.

* *